开栏的话:2019年是中华人民共和国成立70周年。为充分展示新中国成立70年来的光辉历程,展 现崇明70年来经济社会发生的深刻变化,本报本期起开设《那些延续至今的故事》栏目,通过体育赛事、 文化传承、抗战记忆、餐饮服务等多角度的"新老故事"对比,勾勒出崇明的前进足迹和日新月异的变化。

传统赛事与时代共奋进

"烈士杯"篮球赛成长记



□ 记者 沈俊 摄影 周天舒

1951年9月,崇明举办了首届 "列十杯"篮球赛, 之后"列十杯" 篮球赛每年一届在崇明举行,如 今已成功举办了58届,成为崇明、 上海乃至整个华东地区最具影响 力的体育赛事之

篮球传递历史,记者采访了两 位和烈士杯有着深厚感情的长者 -上海市崇明区篮球协会现任会 长王奇(70岁)和原上海市崇明区 篮球协会会长陆汉涛(60岁)。听 他们进术些明文顶历史攸久的传统 体育寨事的发展变化。

历史悠久的传统赛事

"1951年9月3日,新河烈士 纪念塔举行落成典礼,为了庆祝, 当时新河工商联邀请了南通市篮 球队和上海回力篮球队进行了 场比赛。没想到这场高水准的球 寨引起了当地诸多观赛百姓的共 鸣。"陆汉涛告诉记者,由于看到 大群众对篮球运动热情高涨, 翌日新河区烈士纪念委员会在大 新中学举办首届烈士纪念杯篮球 赛,这一决定得到了学校、工厂 企业、部队的热烈响应。

"从那时候开始,为了缅怀先 烈的英勇献身精神,弘扬光荣传 统,发展体育事业,球赛每年举办 一次。"据陆汉涛回忆,"烈士杯' 球寨一开始,参寨不做统一规定, 由老百姓自由组队参加。1956年 崇明县体委成立后,改由县体委、 文教局、民政局组织,参赛办法规 定为以各单位组队参加,参加对 象有乡镇、农民、工厂企业职工、 学校教师、学生、驻崇部队解放军 等。第十届增设了女子队,比赛



时分男队女队,最终角逐出男、女冠 军队。1966-1976年期间停赛。 1977年,恢复比赛,主要赛场移至县 体育场,新河镇设分赛场。那一年 开始又增加了在崇明的8个国营农 场职工组建的篮球队,最多时参赛 队伍达50多支。上世纪90年代以后,主办方更改了一些规则,同意社 会组织可组队参赛,同时比赛可以 请外援,这些改变让"烈士杯"篮球 寫变得更精彩,

每次"烈士杯"篮球赛开幕时都 会举行纪念仪式,运动员宣誓并向 革命烈士纪念碑敬献花圈,瞻仰烈 士事迹展览。获得前三名的男女队 可获得大小不一的烈士纪念杯一座。几十年来,"烈士杯"篮球赛因 它的隆重、精彩、激烈,吸引了广大 市民的普遍关注和热情参与

促进体育事业蓬勃发展

"烈士杯"篮球赛的举办对于推 动崇明篮球运动的普及和水平的提 高,产生了积极而深远的影响,也促 进了崇明群众体育事业的蓬勃发 展。早在上世纪60年代,崇明体委 和崇明文教局就明确将篮球运动作 为中小学的重点项目,每年都会举 行中小学篮球比赛。据资料记载, 1950年-1984年,崇明参加市级篮球 赛87次,夺得第一名17次、第二名6 次,其中崇明女子篮球队创造了11 金3银5铜的好成绩。

'烈士杯'篮球赛不但丰富了 崇明人民的业余生活,提高了大家 对篮球运动的观赏水平,而且通过 半个多世纪篮球文化的重陶, 崇明 地区也培养出了一大批体育骨干。 陆汉涛告诉记者,1951年至今,崇明 地区因篮球运动报考进入体育院校 的学员人数达到千名以上

"现任 CBA 公司竞赛总经理的 张雄曾是崇明中学篮球队的球员, 张雄曾是宗明甲子监师以他也曾参加过'烈士杯'篮球赛。 后来还当过中国男篮的领队。 谈中,王奇和陆汉涛列举了通过篮 球运动走出墨明的几位球员,加上 世纪60年代家住新河镇的施耀先 和家住堡镇的胡先生,因当时在 烈士杯"球赛中表现突出,被选拔 到了江苏省队,之后成为江苏省队 的正式球员。王奇和陆汉涛表示, 这些人在退役之后,有一大部分人 依然从事着和篮球运动相关的

赛事不断升级

"我和陆汉涛都曾是'烈士杯' 篮球赛的参赛球员,那时候的比赛 条件比现在要艰苦很多。"王奇告 诉记者,那时因为比赛时段是暑 假,所以比赛场地都是借用崇明各 学校的露天篮球场,住宿则是在比 赛学校的教室,其间比赛球员需要 自己推着独轮车带上被子、铺盖和 食物前往。

"那会儿别说空调,连电风扇 也没有,晚上一屋子人不但热,还时不时会被蚊子咬。"笑谈中王奇 告诉记者,随着崇明经济社会不断发展,"烈士杯"篮球赛也在不 断升级,随着崇明体育馆的建成, 比赛搬讲了室内体育馆,而参赛 球员们也可以在比赛期间住进宾 馆休息。如今,长江隧桥开通后 交通变得便利,比赛球员能当天 来回,可以不用留宿了。

据介绍,近两年主办方通过 引入专业赛事运营机构和赞助商 提高赛事运营能力,让"烈士杯" 篮球赛更深入人心

"从第57届'烈士杯'篮球赛 开始,我们通过互联网向市民视 频直播比赛,去年转播了65场,今 年转播了55场,每场转播的点击 量都达到 1000 以上,这大大方便 了不能来现场观赛的市民。"王奇 介绍,如今的"烈士杯"篮球赛从 竞赛数据化、赛事专业化、赛事品 牌化3个方位全面升级,将崇明 "烈士杯"传统赛事通过互联网推 向新高度。赛事搭建了球队和球 **员比赛详细数据等万联网模块** 寨后各队可以看到个人及球队的 所有精彩比赛短视频,并可自动 生成自己和球队的精彩集锦一键 分享至社交媒体。比赛现场的实 时直播,则让崇明烈士杯从传统 的线下传播模式,升级为线上观 赛渠道,为篮球爱好者提供了更 多观看渠道。

习近平新时代中国特色 社会主义思想进校园

不忘初心 保持学习热情

党的十九大以来,本区大同中学 教工通过多种方式学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想,掀起了 一股学习热潮。

大同中学把学习习近平新时代中 国特色社会主义思想作为学校首要政 治任务,采取多种形式学,纳入教工政 治学习、党员干部教育培训、支部组织 生活、主题教育、社会实践等活动中, 覆盖全体师生,确保学习质量和效果。

大同中学以党支部为单位,组织 党员教师以自学为主,认真学习党章、 《习近平新时代中国特色社会主义思 想学习纲要》,深入学习习近平总书记 在"不忘初心、牢记使命"主题教育工 作会iV上的讲话,学习习近平总书记 关于教育的重要论述,理解其核心要 义和实践要求,自觉对标对表、及时校 准偏差。

结合日常教学工作,学校教师将 习近平新时代中国特色社会主义思想 带进课堂。学校组织全体教工全面研 读十九大文件,把相关精神和核心要 义融入教学设计,通过集体备课、教学 研讨等方式,积极主动地把十九大精 神要求融入课堂教学中。参加学习的 教工表示,通过一系列的活动,他们对 习近平新时代中国特色社会主义思想 有了更深刻的认识,今后将继续学习 并运用到自己的生活工作中去。

此外,大同中学邀请退休的党员 老师为全体党员开展讲座,既增进党 员之间的交流沟通,同时也进一步提 高党员的思想觉悟。除了授课、讲座 的形式,大同中学根据学习情况结合 当前时事理论热点拟定题目,定期开 展知识竞赛,设置个人寨和小组寨,竞 寨方式有必答、拾答等,最终比寨按总 成绩进行排名,以提高教师们的学习 积极性。 □ 记者 施昊豪

遗失启事

上海银钨物流有限公司遗失道路 运输证:沪D84691、沪BE3021

上海崇明第二汽车运输有限公司 遗失道路运输证:沪BG2289、沪 BG7243、沪 B92082、沪 BE8220、沪 BG2278

上海新迪物流有限公司遗失道路 运输证:沪AD566挂、沪AD558挂

上海市崇明县香瀛鸽汤砂锅煲遗 失食品经营许可证副本 JY23102300000447; 遗失营业执照副 本:310230600396442

一场跨越半世纪的 知青聚会在崇举行

忆往昔岁月 享美好生活

本报讯 日前,一场跨越半世纪的 知青聚会——"忆那个年代"水利三团 三营十二连知青上山下乡五十周年聚 会在崇明仕南度假村举行。

来自崇明、北京、宁夏、云南等地 的知青们从四面八方赶来,一起相聚 崇明。为了办好这次聚会,崇明的知 青代表们用心筹备,亲手为聚会作诗, 准备演讲和歌唱节目。

"1969年,我们响应党中央的号召, 离开自己的家乡,一同前往云南西双版 纳,用稚嫩的肩膀扛起建设边疆、保卫边疆的责任。""一眨眼半个世纪过去 了,我们从当年的活力青年,变成了两 鬘花白的老人。如今,日子越讨越好 了,希望大家都能幸福快乐。"聚会现 场,知青代表回顾往昔,讲述了独属于 他们的共同回忆,感人的分享让知青们 □ 记者 郭杨如熠 纷纷湿了眼眶。

□ 记者 咸明

临沧市8个贫困县(区)建立结对帮 扶关系。近年来,崇明区精准聚焦 深度贫困地区、分析致贫原因、制 定帮扶措施,着力建立健全东西部 扶贫协作资金项目督查机制,有力 助推临沧地区脱贫攻坚,其中7个 县(区)目前已实现脱贫摘帽。

用匠心践行初心

扶盆要扶智。崇明围绕干部培 养、师资培训、教育指导、学校结对 等方面持续开展帮扶协作。 每年 选派 10 余名教师赴临沧市开展支 教活动,遴选优质中学分别与临沧 市8县(区)的学校开展为期3年的 结对帮扶。比如,在与临沧市临翔 区大文中学"一对一"教育帮扶工 作中,崇明派出由1名校长、2名骨 干教师组成的管理团队,对大文中 学开展为期三年的委托管理工 在近4个月深入调研的基础 上,管理团队制定了《大文中学托 管工作三年行动计划》,并发展形 成了"大爱无痕,以文化人"的校园 文化以及"让学校成为学生幸福成 长地方"的办学理念。同时,完善 了班主任例会、学校一日常规管 理、升旗仪式、大课间活动、温馨宿 全 创建 等 制度

以爱心换取真心

临沧市临翔区一位建档立卡岔 困户患有听力障碍,其家中还有个 肢体残疾的弟弟,家庭条件十分困

经市政府合作交流办及崇明 区协调,今年5月,这名贫困户在上 海得到了较好的治疗和康复训练, 其听觉和言语功能有了显著改 善。之后,崇明相关部门安排其回 到临沧市继续进行康复治疗,同时 协调当地部门安排就业,帮助其通 过正常劳动脱贫。

崇明临沧心连心 沪滇协作见真情

类似的健康帮扶案例还有不 崇明选派9名医生到临沧长期 开展支医活动,每年两次组织健康 扶贫巡回医疗队免费开展医疗服 务,为村民送医送药,接诊基层群 众千余人次,得到临沧各界的广泛

<u>从输血走向造血</u>

为推动结对地区农业产业发 展、促进贫困户就业,崇明出台《东 西部扶贫协作产业扶贫专项资金 使用办法》,投入专项资金引导本 地企业到对口地区贫困乡、村投 资。

去年2月,上海润云生态农业 发展有限公司注资 1010 万元控股 镇康县安园坚果专业合作社,以市 场价收购当地建档立卡贫困户的 坚果,还将获得的收益分红给贫困 今年,该公司再注资1000余万 元用于建设坚果加工厂

去年8月,上海绿赛可实业有 限公司进驻耿马县绿色食品工业 园区,投资1.1亿元发展项目,预计 可吸纳600余个贫困人口就业。

今年6月,崇明明喆酒业有限 公司与双江县电商企业达成鲜果 产销和发酵酿造果酒的深加工合 作意向。目前,双江县提供的第一 批12吨水果已运抵崇明。